CHUYÊN ĐỀ  – BẤT ĐẲNG THỨC

Phần I : các kiến thức cần lưu ý
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3 - một số hằng bất đẳng thức
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Phần II : một số phương pháp chứng minh bất đẳng thức

1) Phương pháp 1: dùng định nghĩa

Kiến thức :  Để chứng minh A > B  Ta chứng minh A – B > 0

Lưu ý dùng hằng bất đẳng thức  M
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Ví dụ 2: chứng minh rằng :
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* Tóm lại các bước để chứng minh A
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     Bước 1: Ta xét hiệu  H = A - B
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     Bước 3: Kết luận A ( B

2) phương pháp 2 : Dùng phép biến đổi tương đương
Lưu ý:

 Ta biến đổi bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với bất đẳng thức đúng hoặc bất đẳng thức đã được chứng minh là đúng.

Ví dụ 1:  Cho a, b, c, d,e là các số thực chứng minh rằng
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Ví dụ 2:   Chứng minh rằng: 
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Ví dụ 4:  cho ba số thực khác không x, y, z thỏa mãn:  
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    Chứng minh rằng : có đúng một trong ba số x,y,z lớn hơn 1
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3) Phư​ơng pháp 3: dùng bất đẳng thức quen thuộc

A) một số bất đẳng thức hay dùng
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4) Bất đẳng thức Trê-bư - sép:
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ví dụ 1  
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ví dụ 3:    Cho a,b,c,d > 0 và abcd =1   .Chứng minh rằng :
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 Mặt khác:   
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ví dụ 4:  Chứng minh rằng :  
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Giải:    Dùng bất đẳng thức  Bunhiacopski

Xét cặp số (1,1,1) và (a,b,c)  ta có 
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Dấu bằng xảy ra khi a = b = c

4) Ph​​ương pháp 4: dùng tính chất của tỷ số

A. Kiến thức

1) Cho a, b ,c là các số dương thì
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B. Các ví dụ:

ví dụ 1:  Cho a,b,c,d > 0  .Chứng minh rằng :
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Theo tính chất của tỉ lệ thức ta có    
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Mặt khác :  
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Tương tự ta có : 
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cộng vế với vế của (3); (4); (5); (6)  ta có 
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ví dụ 2 :  Cho:
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ví dụ 3 :  Cho a;b;c;d là các số nguyên dương thỏa mãn : a + b = c+d  =1000

tìm giá trị lớn nhất của 
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Ví dụ 4 : Với mọi số tự nhiên n >1 chứng minh rằng : 
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Ví dụ 5: CMR: A = 
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Ví dụ 6: Cho a ,b ,c ,d > 0  .Chứng minh rằng :
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Giải :
Vì a ,b ,c ,d > 0 nên ta có:  
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    Cộng các vế của 4 bất đẳng thức trên ta có :
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5. Ph​​ương pháp 5:Dùng bất đẳng thức trong tam giác
Lưu ý:  Nếu a;b;clà số đo ba cạnh của tam giác thì : a; b; c > 0  

Và |b-c| < a < b+c  ; |a-c| < b < a+c    ; |a-b| < c < b+a  

Ví dụ1:  

Cho a; b; clà số đo ba cạnh của tam giác  chứng minh rằng 

a,   a2 + b2 + c2 < 2(ab + bc + ac)

b,  abc  > (a+b-c).(b+c-a).(c+a-b)

Giải

a)Vì a,b,c là số đo 3 cạnh của một tam giác nên ta có  
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 Cộng từng vế các bất đẳng thức trên ta có  a2 + b2 + c2 <  2(ab + bc + ac)

b) Ta có    a > (b-c ( ( 
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Nhân vế các bất đẳng thức ta được:  
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Ví dụ2: (đổi biến số)

Cho a,b,c  là ba cạnh của một tam giác.  Chứng minh rằng 
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 Ví dụ 3:  (đổi biến số) 

Cho a, b, c > 0  và a + b + c <1. Chứng minh rằng : 
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Giải:       Đặt x = 
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6) phương pháp làm trội :

Chứng minh BĐT sau :
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  Giải :  

 a) Ta có  : 
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b) Ta có : 
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Bài tập về nhà: 

1) Chứng minh rằng:  x
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4) Cho a, b, c > 0. Chứng minh rằng  
[image: image292.wmf] bc acab

 abc

++

 
[image: image293.wmf]³

 a + b + c

HD: 
[image: image294.wmf] bc ac

 ab

+

= c 
[image: image295.wmf] b a

 ab

æö

+

ç÷

èø

 
[image: image296.wmf]³

 2c; 
[image: image297.wmf] acab

bc

+

 ? ; 
[image: image298.wmf] bcab

 ac

+

 ?

_1246298995.unknown

_1246445136.unknown

_1246446702.unknown

_1246600240.unknown

_1246615215.unknown

_1246643592.unknown

_1247024942.unknown

_1247984167.unknown

_1330678450.unknown

_1330759607.unknown

_1331107679.unknown

_1331107803.unknown

_1331107890.unknown

_1331107906.unknown

_1331107834.unknown

_1331107754.unknown

_1331107100.unknown

_1331107458.unknown

_1330759613.unknown

_1330759163.unknown

_1330759410.unknown

_1330678467.unknown

_1330758789.unknown

_1247984719.unknown

_1248445419.unknown

_1317572539.unknown

_1320045087.unknown

_1247984818.unknown

_1247984410.unknown

_1247984553.unknown

_1247984329.unknown

_1247026506.unknown

_1247026928.unknown

_1247027214.unknown

_1247027257.unknown

_1247026967.unknown

_1247026750.unknown

_1247025107.unknown

_1247025620.unknown

_1247026496.unknown

_1247025362.unknown

_1247025046.unknown

_1246683509.unknown

_1246683916.unknown

_1246684265.unknown

_1247024799.unknown

_1246684356.unknown

_1246683964.unknown

_1246683823.unknown

_1246683866.unknown

_1246683609.unknown

_1246683278.unknown

_1246683407.unknown

_1246683442.unknown

_1246683331.unknown

_1246643955.unknown

_1246644007.unknown

_1246643729.unknown

_1246616056.unknown

_1246641717.unknown

_1246643275.unknown

_1246643414.unknown

_1246643473.unknown

_1246643344.unknown

_1246641918.unknown

_1246643070.unknown

_1246641822.unknown

_1246620134.unknown

_1246641160.unknown

_1246641394.unknown

_1246620274.unknown

_1246619979.unknown

_1246615673.unknown

_1246615763.unknown

_1246615917.unknown

_1246615714.unknown

_1246615527.unknown

_1246615657.unknown

_1246615310.unknown

_1246600424.unknown

_1246601929.unknown

_1246615030.unknown

_1246615093.unknown

_1246602362.unknown

_1246601602.unknown

_1246601737.unknown

_1246601446.unknown

_1246601019.unknown

_1246601054.unknown

_1246601409.unknown

_1246600632.unknown

_1246600266.unknown

_1246600329.unknown

_1246600249.unknown

_1246466156.unknown

_1246598240.unknown

_1246599486.unknown

_1246600088.unknown

_1246600238.unknown

_1246598379.unknown

_1246598859.unknown

_1246598093.unknown

_1246598187.unknown

_1246598017.unknown

_1246448904.unknown

_1246449022.unknown

_1246446905.unknown

_1246447065.unknown

_1246448735.unknown

_1246446807.unknown

_1246445957.unknown

_1246446590.unknown

_1246446639.unknown

_1246446677.unknown

_1246446024.unknown

_1246446126.unknown

_1246446404.unknown

_1246445977.unknown

_1246445500.unknown

_1246445531.unknown

_1246445694.unknown

_1246445516.unknown

_1246445318.unknown

_1246445480.unknown

_1246445371.unknown

_1246445181.unknown

_1246424113.unknown

_1246427264.unknown

_1246431867.unknown

_1246432404.unknown

_1246432431.unknown

_1246432442.unknown

_1246432454.unknown

_1246432417.unknown

_1246432374.unknown

_1246432379.unknown

_1246432393.unknown

_1246432010.unknown

_1246432113.unknown

_1246431784.unknown

_1246431841.unknown

_1246427267.unknown

_1246427254.unknown

_1246427262.unknown

_1246427257.unknown

_1246427259.unknown

_1246424546.unknown

_1246424828.unknown

_1246424446.unknown

_1246300150.unknown

_1246333711.unknown

_1246338601.unknown

_1246368083.unknown

_1246333952.unknown

_1246333152.unknown

_1246333404.unknown

_1246333053.unknown

_1246299384.unknown

_1246299879.unknown

_1246299930.unknown

_1246299644.unknown

_1246299177.unknown

_1246299343.unknown

_1246299006.unknown

_1246284130.unknown

_1246296082.unknown

_1246296713.unknown

_1246296769.unknown

_1246298865.unknown

_1246298927.unknown

_1246297955.unknown

_1246296746.unknown

_1246296360.unknown

_1246296549.unknown

_1246296183.unknown

_1246295607.unknown

_1246295805.unknown

_1246295950.unknown

_1246295745.unknown

_1246295402.unknown

_1246295421.unknown

_1246295143.unknown

_1246281085.unknown

_1246283631.unknown

_1246283687.unknown

_1246284107.unknown

_1246283057.unknown

_1246283248.unknown

_1246283316.unknown

_1246283219.unknown

_1246281151.unknown

_1246281424.unknown

_1246281121.unknown

_1246280619.unknown

_1246280685.unknown

_1246280972.unknown

_1246281008.unknown

_1246280653.unknown

_1246280096.unknown

_1246280426.unknown

_1246280478.unknown

_1246280564.unknown

_1246280345.unknown

_1246280181.unknown

_1246280192.unknown

_1246279635.unknown

_1246279913.unknown

_1246279974.unknown

_1246279797.unknown

_1246279558.unknown

